

# LA JUVENTUD



## PUBLICACION SEMANAL

Organo de las escuelas gratuitas para obreros de la Congregación

Año II.

Dirección y Tipografía Privada: Congregación Mariana-Gandía.

Núm. 2

### UN CURA DESPELEJADO

Enteróse el buen párroco de Chera por los médicos de la localidad de lo que estaba en peligro la vida de un jornalero casado, con cinco hijos y pobre de solemnidad.

Los médicos hicieron una afirmación que produjo en el párroco efecto grande.

—Ese pobre hombre—le dijeron—sólo puede salvarse si hay quien se preste á desprenderse de un trozo de piel con una pequeña cantidad de carne. Hay que practicar un injerto en una llaga cancerosa.

Sin vacilar se apresuró á responder el párroco:

—Yo me ofrezco. Pueden ustedes operar cuando quieran.

Y así se hizo. Los médicos dispusieron todo lo necesario y tanto como les maravilló la espontaneidad y rapidez del ofrecimiento hubo de asombrarles la serenidad estóica, la fortaleza incomparable con que el párroco hizo de sujeto paciente en la dolorosa prueba.

Convendrá, dijeronle los médicos, que le apliquemos á usted el cloroformo. De otra suerte el sufrimiento será mucho.

—Prescindan ustedes del cloroformo—replicó el cura.—Algo más sufrió Cristo por todos.

Y sin más que encomendarse á Dios ofreció á los médicos el brazo, del que fué arrancada, con la correspondiente porción de carne, una tira de piel de diez y seis cen-

tímetros de longitud, cuatro de altitud y uno de profundidad, aplicada inmediatamente al enfermo.

Durante la operación, el párroco de Chera, intensamente pálido, ahogó con sus plegarias dichas entre dientes, los dolores agudos que sentía y, ya terminada, exclamó elevando los ojos al Cielo:

—¡Quiera Dios que el sacrificio no sea estéril y el enfermo sane!

Los médicos profundamente emocionados, quisieron colmar de elogios al cura párroco. El les atajó rogándoles que no divulgaran lo ocurrido, entendiendo que la publicación de tales hechos más parece por lo común encaminada á la satisfacción de una personal vanidad que á la ejemplarización verdadera.

Precisamente para ocultar al pueblo lo sucedido, el párroco de Chera, pretextando una enfermedad, se recluyó en su casa, en la que ha permanecido varios días apartado de la comunicación con sus feligreses.

El hecho no podía ni debía quedar oculto. En Chera cundió bien pronto la nueva, levantando un clamor unánime de bendiciones.

Al publicarla hoy los periódicos de Valencia, han sido aquí también unánimes las alabanzas que ha suscitado este nuevo admirabilísimo ejemplo de caridad y amor al prójimo.

(De la Correspondencia de España)

### --EXACTO--

En España el desgobierno se ha echo ya tan habitual y se ha mostrado tan de bulto á los ojos de los pueblos, que apenas se presentan una ley, un decreto, orden, circular ó un mandato en la forma que se quiera, cuando ya se trata de arrumbarlos, ó se escogitan artificios para eludirlos.

Las palabras *reformas, mejoras*, y otras de esta naturaleza, han llegado á ser miradas como fórmulas de estilo que en los documentos públicos sólo se emplean á manera de expresiones de cortesía y de buen parecer.

Es ya tan sabido el curso que entre nosotros siguen los negocios relativos á promover alguna mejora, que ya nadie se deja deslumbrar con vanas palabras y pomposas promesas.

Salido el decreto que había de la mejora, adivínase, desde luego que uno de sus artículos ha de ser el nombramiento de una comisión compuesta de *personas ilustradas, juiciosas y amantes del bien público*; que en otro artículo se encarga á las mismas que se dediquen con *actividad y celo* al desempeño de su cometido; que en efecto la comisión se reunirá, que empezará á recojer noticias, á recibir informaciones, instruyendo el oportuno expediente; que hasta se llegará tal vez á extender una memoria que dé conoci-

miento al gobierno de las diligencias practicadas; pero sabese con no menos certeza que al fin se atravesará de por medio alguna dificultad, que por ligera que sea será obstáculo bastante á volver ilusorios los mejores proyectos, á desbaratar los planes más bien concertados, á inutilizar trabajos que quizás costarán largo estudio, dilatada observación y penosas fatigas.

JAIME BALMES.



### SENTENCIA EJEMPLAR

Merece elogios la que ha dictado el Tribunal municipal del distrito del Hospital en el juicio de faltas sobre un folleto inmoral en el que han sido condenados su autor y el dueño del kiosco en que se vendía á las penas de 50 y 100 pesetas de multa con más un día de arresto para el segundo. La denuncia partió de un buen ciudadano que entendió cumplir mejor sus deberes formulando la denuncia que limitándose á lamentar la extensión de la pornografía y la falta de celo de las autoridades. Es indudable que de imitarse este proceder se conseguirían mejores resultados que con la simple lamentación, siquiera ésta resulte más cómoda.

G. de C.

### EL MEJOR MONUMENTO

No satisfechos sin duda los conspicuos liberales, con los cuartos que hace poco gastaron en obsequiarse, quieren con igual motivo hacer el gasto más grande, elevando un monumento en que por siempre se guarde la memoria de las Cortes en que tuvieron su base, del siglo ya transcurrido las conquistas liberales.

Si el proyecto realizaran y quisieran ser veraces, pondrían como relieves que el monumento adornasen,

deshechas nuestras escuadras en el fondo de los mares, entregadas las colonias que ganaron nuestros padres, sin cultivar nuestros campos, y á millares de emigrantes que dejan el patrio suelo por no morir de hambre, y por corona de todo un grupo en que figurasen, reunidos en gran banquete los liberales primates. Que eso es todo cuanto ofrece á los ojos imparciales, un siglo ya transcurrido de conquistas liberales.

ORTIGA



### LOS MASONES DE TODO EL MUNDO

He aquí el número de logias y de masones que existen en todo el mundo, según nos informa el *Anuario Masónico de 1910*:

PAISES	LOGIAS	MIEMBROS
<b>Logias Europeas</b>		
Gran Bretaña.	2,800	152,000
Irlanda.	460	18,000
Escocia.	712	50,000
Alemania.	4,890	54,000
Luxemburgo.	1	50
Suecia.	24	12,895
Noruega.	14	3,837
Dinamarca.	12	4,610
Hungría.	71	5,132
Francia.	543	26,700
Bélgica.	21	700
Holanda.	101	4,600
Suiza.	34	8,646
Italia.	327	15,000
España.	79	3,169
Portugal.	148	2,887
Grecia.	16	4,950
Rumanía.	9	250

<b>Logias Americanas</b>		
América del N.	14,459	1.275,930
Idem Central.	212	8,206
Idem del Sur.	1,070	37,374
<b>Varias</b>		
Australia.	740	40,722
En varios países.	100	10,000
<b>Total.</b>	<b>26,835</b>	<b>1.684,156</b>

El daño que causan las sectas á las almas es grande; pero no lo sería tanto si vosotros, vosotros, Seglares Católicos, depuesta vuestra apatía, trabajaseis con celo, como trabajó Jesús, los Misioneros, los Santos y todos los que tienen el espíritu de Cristo.

Animo, Seglares, á detener

y desbaratar los planes de los masones, que éste es uno de los fines de las Congregaciones Marianas.

S. C.

### ¡FALTAN MADRES!

Hablaba cierto día el gran general y emperador Napoleón I con la sabia y famosa Madama Campan sobre los medios mejores que se debían emplear en Francia para formar una generación nueva de principios sanos, de alma sana, de corazón sano.

Comenzó el primero á trazar planes y á exponer sistemas con el mismo aplomo y seguridad con que mandaba en el campo de batalla dar una carga de caballería.

Escucháballo con atención y sin decir palabra la discreta señora; y cuando él se cansó de hablar, dijo ella con noble libertad:

—Majestad, á mi ver, una sola cosa falta en Francia para que los niños y los jóvenes salgan bien educados y para alcanzar esa brillante regeneración que todos deseamos.

—¿Cual?—replicó con viveza el Emperador.

—Majestad—contestó al punto la señora;—faltan madres.

Napoleón quedó un rato pensativo, y luego, comprendiendo toda la extensión de aquellas palabras, añadió:

—Tenéis razón: faltan Madres. Hay, pues que formar buenas Madres que vayan inculcando en el corazón de los hijos las ideas cristianas, y Francia estará regenerada.

¡Faltan Madres! ¿No hubieran podido añadir también: faltan padres?

En esta ocasión, el mismo gran Emperador, que á veces recobraba el sentido cristiano que perdía en los campos de batalla y en los esplendores del trono al entregar á su hijo en manos de la virtuosa señora de Montesquieu le dijo:

—Señora, os entrego este

hijo, sobre el cual reposan los destinos de Francia y quizás de toda Europa: haced de él un gran cristiano.

Hubo alguno que se echó á reir al oír estas palabras; pero Napoleón, dirigiéndose indignado hacia él, le dijo: «Si, señor, bien sé lo que me digo; hay que hacer de mi hijo un buen cristiano, si no, tampoco será buen francés.»

Suyas son también aquellas memorables palabras.

«De los colegios dirigidos por los frailes, y en particular por los jesuitas, salen los mejores ciudadanos y los más valientes soldados.»

¡Si sería un reaccionario y un clerical Napoleón!

A. P.



### LA MADRE CRISTIANA

Miradla con suave aliño,  
Columpia del niño el lecho  
O embriagada de cariño  
Mece en sus brazos al niño  
Y le alimenta en su pecho.

Y en la frente blanca y pu-  
De la débil criatura (ra  
De su amor en el exceso  
Graba un beso y otro beso  
De indefinible dulzura.

Recogida en el hogar  
Sin ir del aplauso en pos  
Y del mundo sin cuidar,  
Sólo piensa en agrandar  
A su esposo y á su Dios.

Aunque es joven y aunque  
(es bella

No con adornos prolijos  
En los salones descuella;  
No hay más mundo para ella  
Que su casa con sus hijos.

Ni se acuerda que hay fes-  
Y teatros y jardines (tines  
Donde lucir sus primores,  
Ni sufre los sinsabores  
De las envidias ruines.

A solas con su ternura  
Vive en apacible calma  
Y en deliciosa ventura  
No hay paz tan bella y tan pu-  
Como la paz de su alma. (ra

Así este ser peregrino  
En dulce consorcio hermana  
Lo humano con lo divino:  
Así su noble destino  
Cumple la madre cristiana.

ANTONIO VALBUENA

### AL NIÑO JESUS

El que quiera belleza  
Venga á tu rostro;

Quien quiera luz del cielo  
Venga á tus ojos;

¡Ay! Niño amado,  
Y el que quiera dulzura  
Venga á tus labios.

Por el valle de rosas  
De tus mejillas

Corren dos arroyitos  
De lagrimitas:

Déjame, deja  
Que ellas la sed apaguen  
Que me atormenta!

Jesús, tú eres el alma  
Del alma mía:

Sin ti la luz es sombra,  
Muerte la vida.

¡Manso Cordero!  
Contigo, hasta el Calvario;

Sin ti, ni al Cielo.

Mil corazones, Niño,  
Yo te daría

Por lograr una sola  
De tus caricias.

Mas... ¡Miento, mento!  
Que el que tengo me pides  
Y te lo niego.

El Niño, aunque tan Niño,  
Dicen que come

Corazoncitos tiernos  
De pecadores.

¡Jesús divino!  
Aunque está un poco duro  
Toma, allá el mío.

JULIO ALARCON, S. J.

### FILANTROPIA

El amor del hombre por  
el hombre es una ilusión  
que al menor desengaño  
se desvanece.

Un filántropo soñaba  
que todos sus semejantes  
se amaban tan tiernamente  
como en el Cielo los Angeles,  
que sus deberes cumplían  
con un fervor admirable,  
que en sacrificios heroicos  
daban sus vidas cual mártires,  
y todo sin Religión,  
sin Dios, sin curas, sin frailes;  
por que el deber lo mandaba;  
sin que lo mandara nadie.

Despertó. ¡Pobre filántropo!  
¡Qué desengaño tan grande!  
¡Los hombres ya no se ama-  
(ban  
como en el Cielo los Angeles!

Los sacrificios heroicos  
los llamaban necedades,  
pues ya se quedaba antigua  
la Religión de sus padres  
y el deber iba perdiendo  
su influencia en todas partes.  
¿Cómo lo iban á cumplir,  
si no lo mandaba nadie?

J. Noreldac.



¡Cuánto desea el pueblo la enseñanza laica!

Según la última estadística oficial de la enseñanza primaria en Francia, cerca de 13,000 escuelas laicas (léase 17,000) tienen menos de veinte alumnos; así es que de 36,000 escuelas comunales, cerca de la mitad carecen de alumnos. En 15 de Noviembre de 1908 veinticuatro escuelas laicas públicas de Maine-et Loire no tenían ningún «alumno» otras veintitrés sólo tenían á los niños de los funcionarios ó de los hospicios; 46 tenían de uno á cinco alumnos todo lo más. En cambio en las veinticuatro localidades donde el total de niños laicos es igual á cero, las escuelas cristianas tienen 1,579 niños; en las veintitrés donde aquellas escuelas cuentan con 66 alumnos, las católicas enseñan á 1,438 pequeñuelos: en suma, mientras la enseñanza laica en 93 localidades ha logrado 223 alumnos, ¡pobrecitos!, la cristiana presenta 5,677 discípulos.

Otros muchos datos de esta índole representan un formal y solemne plebiscito contra los mandarines que para 223 alumnos costean con dinero de los católicos 93 profesores y 93 locales.



### ¡ESO VA BIEN!

Tiempo atrás se habló de la campaña de injurias y calumnias emprendida por la prensa anticlerical francesa contra el excelente sacerdote Sontol, fundador de un instituto que recoge niños abandonados, y de la sentencia favorable que obtuvo el venerable abate de los tribunales que instruyeron sumario á conse-

cuencia de las denuncias falsas formuladas por dicha prensa.

Posteriormente, el abate Santol reclamó ante los tribunales por las difamaciones graves de que era objeto por parte de «La Dépêche» y del «Petit Meridional» ambos de Toulouse.

Visto el proceso, la novena sala correccional ha dictado sentencia condenando á «La Dépêche» á 1,000 francos de multa, 500 de indemnización y á publicar una rectificación completa en tres diarios que escogerá el abate Santo.

El «Petit Meridional» ha sido condenado á 200 francos de multa y á cinco rectificaciones en las mismas condiciones que el anterior.

La verdad es que cuando dan con un hombre enérgico y resuelto como el abate Santol, los calumniadores profesionales suelen salir con las manos en la cabeza.

## ACTITUD DEL VATICANO

### Interesante nota de

#### L'OSSERVATORE

*L'Osservatore Romano* publica la nota siguiente:

«Varios periódicos han propalado noticias inexactas respecto á la contestación dada por la Santa Sede á las recientes gestiones del Gobierno español.

Es cierto que el Gobierno de Madrid expresó el deseo de reanudar las negociaciones (interrumpidas con motivo de la ley del «candado») para tratar de reducir el número de Ordenes y Congregaciones religiosas, con arreglo á los artículos 29 y 30 del Concordato.

Respecto á la proyectada ley sobre dichas Ordenes, declaró el Gobierno español que estaba dispuesto á oír las observaciones de la Santa Sede, después de presentado en las Cortes dicho proyecto, lo cual excluye toda idea de negociaciones propiamente dichas, puesto que:

1.º Las Ordenes y Asociaciones religiosas deben estar

incluídas en las materias esencialmente eclesiásticas.

2.º En lo que á España atañe, han sido dichas Ordenes y Congregaciones explícita y taxativamente consideradas en el Concordato, que es también ley del Estado.

3.º El artículo 45 del Concordato dice terminantemente que si surgiera alguna dificultad, deberían el Papa y el Rey iniciar negociaciones para solucionarlas amistosamente.

Y 4.º Por todos esos motivos no le parecería correcto ni producente á la Santa Sede el que el Gobierno español quisiera tan sólo consultar con ella sin propósito de llegar á un acuerdo necesario.

Contestó lo Santa Sede declarando que, con objeto de dar una última prueba de su deseo de concordia, á pesar de haberse votado ya la ley del «candado», consentiría en reanudar las interrumpidas negociaciones, pero con las siguientes condiciones:

1.ª Que las negociaciones sobre las Ordenes y Asociaciones religiosas tendrían por punto de partida lo dispuesto en el Concordato y los principios de Derecho canónico, y sobre todo el artículo 43 de dicho Concordato, de suerte que no se introdujera ninguna modificación en la situación jurídica de las mencionadas Ordenes y Congregaciones sin previo acuerdo con la Santa Sede.

2.ª Que por lógica consecuencia se hagan extensivas las negociaciones á la parte de la proyectada ley sobre Asociaciones que se refiere directamente á las religiosas.

Y 3.ª Que durante estas negociaciones se abstenga el Gobierno español de dictar disposición alguna que pudiera anticipar ó presagiar el resultado de las mismas.

Esas son, ni más ni menos, las condiciones puestas por la Santa Sede.

## GARCIA MORENO

Este ejemplar presidente de la República del Ecuador

lo primero que visitaba en una ciudad era el hospital. El de Guayaquil lo encontró muy descuidado, durmiendo los enfermos en una estera. «Estos pobres infelices están muy mal acostados, dijo al gobernador, ¿por qué no se les provee de lo necesario para que tengan mejor cama?»

—«No tenemos recursos, pero le prometo á V. E. que dentro de pocas semanas quedarán remediadas todas las necesidades».

—«Dentro de pocas semanas, no, repuso García Morenos; porque no tienen tiempo de esperar. Usted se acostará aquí en la estera esta noche y todas las que sigan hasta que cada enfermo de estos tenga su colchón y su manta, pues son hijos de Jesucristo como nosotros.» Antes que terminara el día, todos los enfermos estaban provistos de camas, y el gobernador pudo dormir tranquilo en la suya.

(P. Berthe.)

## DOMINGO DE LA ROSA

Recibe esta denominación el 4.º Domingo de Cuaresma, porque el Papa acostumbraba á bendecir una rosa de oro en la Iglesia de Santa Cruz de Jerusalén.

Después que celebraba la misa, revestido de hábitos encarnados y acompañado de los Cardenales, volvía procesionalmente al Vaticano llevando en su diestra la *rosa de oro*, la cual enviaba después á alguno de los Reyes ó Príncipes que se habían distinguido por los servicios prestados á la Iglesia.

## CANTARES

Al jardín de las riquezas buscando la dicha fui; y me dijeron los Angeles: «De esa fruta no hay aquí.»



Gandía 25 de Marzo de 1911.

CON PERMISO ECLESIASTICO